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Bohoslužby s Brněnským ekumenickým sborem  10.10.2021 Jimramov 

Píseň EZD 217 1. sloka 

Ž 122 1-2 Zaradoval jsem se, když mi řekli: Půjdem do Hospodinova domu! 2 A naše nohy již stojí ve tvých branách, 

Jeruzaléme. 

Sbor:  Laetatus sum; Heinrich Isaac  (Ž 122) 

Píseň   EZD 614 

Modlitba Bože svatý a milostivý, 

Vyznáváme svoji víru v tebe, jediného Boha. Vyznáváme také svoji víru ve tvoji laskavost a s důvěrou se k tobě 

obracíme. Místo toho, abys trestal, odpouštíš, jsi laskavý a trpělivý. Není žádná jiná moc, které bychom se chtěli 

podrobovat, než moc lásky tvého Syna Ježíše. Odpusť, prosíme, že se sice nechceme podrobovat ani spoléhat na 

jinou moc, ale i když nechceme, tak často to děláme. Prosíme tě jako mnohokrát, abys nám to odpustil a podpořil 

nás, když se pokoušíme najít cestu k Tobě. Prosíme, pomoz, aby nás nespletla na cestě ke tvému pokoji ani trápení, 

která míváme, ani aby nás neuhranula zdánlivá nádhera a moc lidí nebo věcí. Vyznáváme, že se nechceme nikomu a 

ničemu jinému klanět a prosíme o tvoji pomoc. Prosíme tě o dar pokoje pro nás i tento svět. A 

1.Čtení Ex 5,1-23 

Mojžíš s Áronem pak předstoupili před faraóna a řekli: „Toto praví Hospodin, Bůh Izraele: Propusť můj lid, ať 

mi v poušti slaví slavnost“ 

   Farao však odpověděl: „Kdo je Hospodin, že bych ho měl uposlechnout a propustit Izraele? Hospodina 

neznám a Izraele nepropustím!“ 

  Řekli: „Potkal se s námi Bůh Hebrejů. Dovol nám nyní odejít do pouště na vzdálenost tří dnů cesty a přinést 

oběť Hospodinu, našemu Bohu, aby nás nenapadl morem nebo mečem.“  

   Egyptský král je okřikl: „Proč, Mojžíši a Árone, odvádíte lid od jeho prací? Jděte za svými robotami!“ 

   A farao pokračoval: „Hle, lidu země je teď mnoho, a vy chcete, aby nechali svých robot?“ 

   Onoho dne přikázal farao poháněčům lidu a dozorcům:  „Propříště nebudete vydávat lidu slámu k výrobě 

cihel jako dříve. Ať si jdou slámu nasbírat sami!  A uložíte jim dodat stejné množství cihel, jaké vyráběli dříve. Nic jim 

neslevujte, jsou líní. Proto křičí: Pojďme obětovat svému Bohu.  Ať na ty muže těžce dolehne otročina, aby měli co 

dělat a nedali na lživé řeči.“ 

   Poháněči lidu a dozorci vyšli a ohlásili lidu: „Toto praví farao: Nedám vám žádnou slámu.  Sami si jděte 

nabrat slámu, kde ji najdete. Ale z vaší pracovní povinnosti se nic nesleví.“ 

   Lid se rozběhl po celé egyptské zemi, aby na strništích sbíral slámu. 

   Poháněči je honili: „Plňte svůj denní úkol, jako když sláma byla.“  

   Dozorci z řad Izraelců, které nad nimi ustanovili faraónovi poháněči, byli biti. Vytýkalo se jim: „Proč jste v 

těchto dnech nevyrobili tolik cihel jako dříve?“ 

   Dozorci z řad Izraelců tedy přišli a úpěli před faraónem: „Proč se svými otroky takhle jednáš?  Tvým otrokům 

se nedodává sláma, ale pokud jde o cihly, poroučejí nám: ‚Dělejte!‘ Hle, tvoji otroci jsou biti a tvůj lid bude pykat za 

hřích.“ 

   Farao odpověděl: „Jste lenoši líní, proto říkáte: ‚Pojďme obětovat Hospodinu.‘  Hned jděte dělat! Sláma vám 

dodávána nebude, ale dodávku cihel odvedete.“  

   Dozorci z řad Izraelců viděli, že je s nimi zle, když bylo řečeno: „Nesmíte snížit svůj denní úkol výroby cihel.“ 

   Když vycházeli od faraóna, narazili na Mojžíše a Árona, kteří se s nimi chtěli setkat.  Vyčítali jim: „Ať se nad 

vámi ukáže Hospodin a rozsoudí. Vy jste pokáleli naši pověst u faraóna a jeho služebníků. Dali jste jim do ruky meč, 

aby nás povraždili.“  

   Mojžíš se obrátil k Hospodinu a řekl: „Panovníku, proč jsi dopustil na tento lid zlo? Proč jsi mě vlastně poslal? 
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 Od chvíle, kdy jsem předstoupil před faraóna, abych mluvil tvým jménem, nakládá s tímto lidem ještě hůře. A ty svůj 

lid stále nevysvobozuješ.“ 

Píseň   EZD 671 

2.Čtení  Mk 1, 14n Když byl Jan uvězněn, přišel Ježíš do Galileje a kázal Boží evangelium: „Naplnil se čas a přiblížilo se 

království Boží. Čiňte pokání a věřte evangeliu.“ 

Milí b a s,                  

Kázání bude spíše o cihelně, ale kvůli pořadí a vyznění jsem zařadila jako druhé čtení evangelium. Neboť tam 

je naznačeno řešení.  

Nejdříve se zaměříme na události v cihelně. Cihelna je místo kvalifikované produkce. Cihly jsou vyráběny dle 

plánu. Technologický postup je léty ověřený a odborníky potvrzený. Smíchá se hlína od Nilu s kousky slámy a nechá 

se vysušit na slunci. Sláma je důležitým komponentem při výrobě cihel. Látka, která vzniká při rozkladném procesu, 

zvyšuje soudržnost materiálu a chrání cihlu před deformací. Tohle by měli zapsané absolventi kurzu egyptských 

cihlářů ve svých sešitech, kdyby takový kurz byl. S tím se nikdo nemazal, hlavní je dostat určené množství slámy na 

pracoviště. Nad pracovníky visí přísný požadavek – tedy  kvóta. Odborníci spočítali, kolik cihel je potřeba udělat za 

den. Jestliže pracovníci jednají správně, je jim dodáván materiál podle jejich kvóty. Avšak když nejednají správně, 

musí si materiál opatřit. Za stejnou dobu musí vyrobit určený počet cihel, ne že jich bude míň nebo snad budou horší, 

ne aby je napadlo dávat tam míň slámy, to by pak docházelo k deformaci cihel. Cihelna je místo kvalifikované 

produkce, kde plán je brán s velkou vážností. Jde o profit a ovšem také o vytvoření hodnot, cihla k cihle a hle, vytvoří 

se památník lidstva. 

Na cihle samé není nic špatného. Na cihelně by taky nemuselo být. Teď však přijde to ale a ten druhý 

předpoklad, proč víceméně dobře známe prostření cihelny. Ti, kteří tam pracují, se musí podrobit příkazům jiných 

lidí, jejich požadavkům a standardům, které sami nesdílejí. Je to pro ně místo donucování, tlaku a vymáhání a oni 

jsou těmi, kdo je pod tím tlakem. Nemají rozhodování o svém životě ve své ruce, někdo jiný si užívá nemorální 

privilegium určovat jejich možnosti za ně. Cihelna se tak stává místem beznaděje a hluboké nenávisti. Beznaděje, 

protože jsou jen dvě alternativy pro pracovníky – buď dělat cihly a trpět, nebo odmítnout dělat cihly a trpět víc. 

Nenávisti proto, že v cihelně se setkávají pracovníci s těmi, kdo zastupují vlastníky a ještě je to tak dobře vymyšleno, 

že z řad otroků jsou vybráni dozorci, aby byla zajištěna poslušnost a bylo koho tlouct, když kvóta není plněna.  

Věru, cihelna není pěkné místo. Vůbec nejhorší je, jak s tím všichni počítají, že to tak vždycky bylo a jinak být 

nemůže, když dojde k zásahu do běhu věcí v cihelně a farao na to reaguje jako každý tyran, pak se zástupci otroků se 

nezlobí na tyrana, ale na Mojžíše a Árona, kteří jim zkomplikovali život kvůli nesmyslnému nápadu se svobodou. 

Nejhorší je, že i ti otroci mají v hlavě jen slámu a kvóty.   

Kdyby to ale vždycky tak bylo a bude a tečka, nepsali by o tom v Bibli. Cihelna se dostala do Bible kvůli tomu 

zásahu, narušení plánu produkce. Narušitelem je jednoznačně Hospodin, nejsou to Mojžíš a Áron, ti jen realizují 

Hospodinův narušitelský záměr.  

Což otvírá otázku zcela zásadní, a to kdo je v té cihelně šéfem. Kdo to tam (ve skutečnosti) vede. Faraonovi 

drábové? Farao sám? Vypadá to tak, všichni s tím – do určité doby – počítají, všichni, to znamená otroci i faraonovi 

pomocníci. Ale ve skutečnosti je to jinak. 

O tom je vlastně celé vyprávění o osvobození z Egypta, kdo má navrch. Farao se totiž prezentuje jako bůh, 

můžeme to pochopit i tak,  že je plnohodnotný zástupce egyptských božstev. Takže pak je to boj: nátlaková egyptská 

božstva versus Hospodin. K tomu poznámka – církevní otcové naprosto neváhali rovnou ztotožnit faraona s ďáblem, 
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z tohoto pohledu se jeví tento souboj mnohem ostřeji a nám to více pomůže pochopit, co za škodnou jsou ti egyptší 

bohové. Tedy: Kdo má navrch?  

Ve vyprávění o vyjítí z Egypta se ukáže velmi jasně, kdo má navrch a kdo to všechno vede. Pro bývalé otroky 

to má zásadní důsledky, dostanou svobodu. K tomu ale vyprávění teprve směřuje. Zcela úmyslně nechávám zatím 

příběh mluvit sám za sebe a rozvíjím jeho prvky, tedy co to je ta cihelna, nechávám na vaší úvaze. Až na ten souboj 

božstev, a pokud byste přijali názor církevních otců, že farao je ďábel, tak to jsme na rovině odchodu z pekla. Takže 

jediné upřesnění, co to ta cihelna je, co znázorňuje, bude ode mne otroctví hříchu a smrti. Je to maximálně duchovní 

vysvětlení, docela dobře můžete k té cihelně přirovnat něco jiného.  

Tím peklem se dostávám  k nz textu, což je Markův popis začátku Ježíšovy činnosti. Jan Křtitel je uvězněn, 

protože neplnil kvóty (když použiji obraty z cihelny) . To, co a jak dělal, nezapadalo do výrobního plánu.  

A Ježíš přichází s prvním kázáním tak, že naváže na Křtitele tam, kde skončil. Avšak hlavní část sdělení pro 

cihelnu je, že se přiblížilo království Boží. Pořád jsme u otázky, kdo to tady vede, kdo tomu vládne. Kdo je tady 

králem. Ježíš říká, že je to Bůh.  

Starozákoník Walter Brueggemann doporučuje představit si to asi tak, jakoby Ježíš přišel do cihelny, za jejího 

plného provozu, kdy podnik prosperuje, jede se naplno, ovšem Ježíš vyvěsí v cihelně ceduli: „Tato cihelna se nachází 

pod novým vedením“. To od něj není hezké, že? Držíme přece nedotknutelnost soukromého vlastnictví. Což je jádro 

problému, pokud je cihelna obraz prostoru pro náš život a náš život by pak byl něčí soukromé vlastnictví. Za 

vlastníka, který si na ty životy dělá nárok, si dosaďte podle své úvahy – faraony, bohy, mocnosti, nadnárodní nebo i 

národní korporace nebo podle církevních otců rovnou toho ďábla. A najednou to vypadá zcela jinak, opačně, 

z hlediska otroků v cihelně to od Ježíše naopak BYLO HEZKÉ, mnohem víc než hezké, už bylo na čase, řeknou si možná 

otroci. Ty cihly už jim totiž lezou krkem, ale to vám nemusím vykládat.  

To, co o novém vedení víme, je, že se nezajímá o kvóty, naopak jaksi vždycky mu byli milí ti, kteří na kvóty 

nedosahují, nehodnotí lidi podle toho, jak jsou úspěšní, rozhodně především nehledí na to, aby kapitál rostl, ale snad 

mu i dělá radost, když pracovníci vytvoří něco podle svých sil a možností, tedy nikoli podle kvót, ani by ho nenapadlo 

komplikovat jim práci, například obstaráním slámy a mlátit je, když kvůli tomu nestihnou denní plán. A co víc, 

nařizuje přestávky, neděle na slavení. Tedy – do cihelny přišel pokoj.  

Ano, tak tomu věříme a věříme, že je možno pracovat a mít z toho radost. A právě v tom je taky jakési 

smutno. Cedule o novém skvělém managementu je vyvěšená, ale ten starý se zuby nehty drží toho, co nazývá svým 

vlastnictvím. Nechápejte, prosím, přirovnání o vyvěšení cedule k Ježíšovu dílu jako snižující, je to jen přirovnání. Ale 

má v sobě něco výstižného – Ježíš už totiž vyhlásil vládu Boží nad světem, od velikonoční neděle je jasné nad slunce, 

kdo je tady vedoucí. Tedy – cedule visí. Ale ta naše cihelna jakoby jela pořád ve starých kolejích. Toto je napětí 

vyjádřené stručně a výstižně jako „už – a ještě ne“. Nebo „ještě ne – a přece už“.  

V naší cihelně už je vyhlášen pokoj. Ještě však jsme celí zablácení z toho, jak se snažíme držet krok a plnit kvóty. 

Ještě výměna vedení neproběhla zjevně a plně a přece už věříme a víme, kdo je tady vedoucí. Buď mu chvála.  

Žalm 46:  

Bůh je naše útočiště, naše síla, pomoc v soužení vždy velmi osvědčená. 

3 Proto se bát nebudeme, byť se převrátila země a základy hor se pohnuly v srdci moří. 

4 Ať si jejich vody hučí, ať se pění, ať se hory pro jejich zpupnost třesou!  

5 Řeka svými toky oblažuje město Boží, svatyni příbytku Nejvyššího. 
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6 Nepohne se, Bůh je v jeho středu, Bůh mu pomáhá hned při rozbřesku jitra. 

7 Pronárody hlučí, království se hroutí, jen vydá hlas a země se rozplývá. 

8 Hospodin zástupů je s námi, Bůh Jákobův, hrad náš nedobytný. 

Sbor: Hrad přepevný ; Hans Leo Hassler (Ž46) 

Oznámení 

 Pane Ježíši Kriste,  

Dnes tě prosíme za mocné a ty, kteří nám vládnou. Ty máš moc i slávu a ani jedním z toho neumí člověk zacházet. 

Prosíme tedy za mocné, aby věděli o odpovědnosti, která se s tím spojuje a prosíme za ty, kteří vládnou, aby dokázali 

připustit, že vládnout ostatním znamená sloužit ostatním.  

Prosíme i za ty, komu se nedaří se dobře, cítí se ztraceni ve světě. Prosíme i za viníky, kteří se snaží napravit to, co 

sami způsobili. Prosíme za ty, kteří žijí bez naděje a věří modlám.  Prosíme za ty,  kteří žijí bez lásky. Pane je mnoho 

zajetí, do jakých my lidé snadno podáme. Prosíme o osvobození. 

Prosíme dnes i za ty, kteří mají veliký smutek, prosíme za rodiny a přátele dvou sester z tohoto sboru, které zemřely 

v nedávných dnech.  

Prosíme, slyš naše tiché modlitby:  

Otče náš, který jsi v nebesích, posvěť se jméno tvé, přijď království tvé, buď vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb 

náš vezdejší dej nám dnes a odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům a neuveď nás v pokušení, ale 

zbav nás od zlého. Neboť tvé jest království i moc i sláva, na věky. A. 

Sbor: If ye love me; Thomas Tallis (J14) 

Poslání J 14,15-17, Milujete-li mne, budete zachovávat má přikázání;  a já požádám Otce a on vám dá jiného 

Přímluvce, aby byl s vámi na věky – Ducha pravdy, 

Požehnej vás Bůh Otec i Syn i svatý Duch 

 

Píseň   EZ 488 

 

 


